

Szabadkai Újság

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik ünnep- és vasárnap kivételével, minden nap délben.
Előfizetési díj
helyben és vidékre negyedévre 9 korona.

Felelős szerkesztő:
Pusztai Béla.
Főmunkatárs: Sztípch Lázár.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. ker., Egressy-utca 28. szám (Haverda-ház).
Telefonszámok:
Szerkesztőség 609. Nyomda 11.

Összeomlottak az angol és francia ellentámadások. Óriási a veszteségük.

Berlin, április 2. (Wolf-ügynökség.) A déli támadó hadseregünk állandóan folytatja előnyomulását. Az ellenség ismételt elkeseredett ellentámadásai véresen hiúsultak meg. Az Avre-szakasz szilárdan német kézben van. A patak nyugati partján levő hidföket kiszélesítettük. Egy német hadtest átmenetileg öt-hat francia hadosztály tulerejével áll szemben, amelyek tankokkal és erős tüzérséggel ismételten támadtak. Az ellenség veszteségei óriásiak.

Franciaországban általános a felfordulás.

Bern, április 2. A Matin jelenti: A francia képviselők a helyzet komolyságára való tekintettel lemondottak a husvétii szünetéről.

Párisból és környékéről szakadatlanul érkeznek menekülők Lyonba és más helyekre.

A párisi lapokban idegeskedő hangok észlelhetők. Azt hiszik, hogy legközelebb súlyos harcok lesznek és további visszavonulásra lesz szükség.

Törökország szerepe a világháboruban.

— Halil külügyminiszter beszéde. —

Konstantinápoly, április 2. Halil bej külügyminiszter a kamarában tegnap kiemelte Törökország szerepét a világháboruban, mely többek között abban nyilvánul meg, hogy a törökök megvédelmezték a Dardanellákat és ezzel elvágták Oroszország és a szövetségesek között való összeköttetést és alkalmat adtak ily módon a központi hatalmak hadseregeinek, hogy az orosz hadseregre olyan súlyos csapásokat mérjenek, amelyek a jelenlegi eredményt idézték elő.

Halil bej kifejezte a reményét, hogy Anglia maga is megkapja büntetését, mert a szövetséges hadseregek megadni készülnek neki a kegyelem-dőfést.

Ezután a nemzetközijog és az egyiptomi mohamedánság nevében tiltakozott Balfour Bonar Lav ama kijelentése ellen, hogy Egyiptomot továbbra is megszállva fogja tartani.

A kamara nagy többséggel felhatalmazta a kormányt a békeszerződés megkötésére.

Jelentéstétel a román béketárgyalásokról.

Sajtószállítás, április 2. Hrajkovihs vezérőrnagy főparancsnokságunk meghatalmazottja a bukaresti béketárgyaláson jelentéstétel végett Badenbe érkezett.

A szultán kitüntette Hindenburgot és Ludendorffot

Konstantinápoly, április 2. A szultán Hindenburgnak a Medzsidiye-rendet a gyémánokkal és Ludendorffnak az Iltaka-rendet adományozta.

Francziák az angolok helyén.

Berlin, április 2. (Wolf-ügynökség.) Az ellenség délkeleti hadseregénél az angolok helyett most már csak francziákat ejtünk foglyul. Tiszta külsejük, kifogástalan felszerelésük azt igazolja, hogy közvetlenül Párisból való megérkezésük után vetették őket harcba.

Súlyos veszteséget szenvedtek az angolok.

Berlin, április 2. Az angolok és francziák ellentámadásaikban, melyeket tegnap intéztek, a legsúlyosabb véres veszteséget szenvedtek. Halottakban, sebesültekben és eltűntekben szenvedett veszteségük nagyrészt az is mutatja, hogy egész csapatteket kellett felosztani és más egységek kiegészítésére felhasználni.

Nem tudják használni az amerikai löszert.

Berlin, április 2. Boranne táján elfogott angol tisztek mondják, hogy a legutóbb Amerikából szállított löszert nem használható. Nem utolsó sorban ez okozta, hogy az angolok feladták Bapaumeot.

Heves küzdelem Amiens és Peronne között.

London, április 2. (Hivatalos.) Tegnap délben Amiens és Peronne között levő főösszeköttető uton az ellenséges támadás jelentékeny erőre fokozódott. A harc Cesse és Avre folyók között még tart. Itt taktikailag fontos erdőkért és falvakért harcolunk.

Az antantnak ki kell tartani.

Rotterdam, április 2. Az angol lapok azon a véleményen vannak, hogy Albert táján a harcok csak ideiglenesen lanyhultak.

Rezington ezredes a többek között azt írja: hogy ma a legfontosabb az, hogy az antant áttörhetetlenül tartsa meg a vonalat. E végből ha kell, a csapatokat még hátrább vonhatják. Reméli, hogy ha ez bekövetkezik nem fog olyan későn történni, hogy veszedelem legyen belőle.

Uj német sikerek nyugaton.

Budapest, április 2. (Hivatalos.) A Piade alsó folyásánál Asiago területén és a Hagli-medencében olasz felderítő előretöréseket vertünk vissza. A vezérkar főnöke.

Berlin, április 2. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: A Sommetől északra fekvő csataterén este feléledt a harc. A patak és az Avra között folytattuk a támadásainkat és elfoglaltuk az innen északra fekvő magaslatokat. Az angolok és francziák, akik több ízben eredménytelenül intéztek ellentámadást, súlyos veszteségeket szenvedtek. Az Avre nyugati partján helyi előretöréssel elfoglaltuk az Arras-híli erődjét. Francia csapatok tegnap megkísérelték, hogy többszöri rohammal visszaszerezzék a Montediertől nyugatra, valamint Done-magaslat között elvesztett foglyokat és magaslatokat. Támadásaik véresen omlottak össze.

A legutóbbi napok harcai folyamán a csata kezdete óta beszállított foglyok száma több mint hetvenötezerre emelkedett. Ludendorff.

Végre kiűriti a katonaság a szabadkai iskolákat.

— A kormány intézkedik, hogy adják át azokat hivatásuknak. —

Szabadka, ápril. 2.

(Saját tudósítónktól.) A szabadkai hatóság azon fáradozik, hogy a háboru alatt létesült katonai és egyéb intézményeket legalább az iskolából telepítsék ki. Minden fáradozás azonban eredménytelen maradt, mert maga a kormány erre vonatkozólag semmiféle intézkedést nem tehetett.

Most arról kapunk hírt, hogy néhány nappal ezelőtt a kormány a honvédelmi miniszterrel és a hadügyi miniszterrel egyetértően elhatározta, hogy a katonai és egyéb intézményeket a középületekből mindenütt kitelepítsék és külön épületeket állít fel a katonaság részére. A kormánynak eddig nem állott módjában intézkedni. De most

ugy alakultak a viszonyok, hogy ezeket az intézkedéseket külön épületekben helyezhetik és ezek költségeit az állam fedezi.

Ez az intézkedés Szabadkát igen közelről érdekli. Itt egynek a kivételével minden iskolaépületben katonai kórház van, ami a városra nézve nagy hátrányokkal járt. Szabadka összes középiskoláit ugyanis egy épületbe kellett összehúzóítani, ami ugy a tanításra, mint a tanulók egészségére károsan hatott és hat.

A háboru Szabadkát ezenkívül még igen sok oldalról terhelte meg. Mindezeknek nem sokára végük lesz. Még a tavasszal kiűritik az iskolákat és megkezdődik a város mentesítése a háborus terhektől.

Be kell építeni a városi erdőt.

— Nyaraló telep a város mellett. — Csak így lehet segíteni Szabadka közegészségügyén.

Szabadka, ápril. 2.

(Saját tudósítónktól.) Szabadkán már rég óta azt kívánják, hogy a hatóság lehetővé tegye, hogy a szegényembereknek módjában legyen szórakozni olyan helyen, amely egyuttal üdülést és pihenést is jelentene. Már jóval a háboru előtt beszéltek arról, hogy sugárat építenek a városi erdőig, amelyet ki fognak parkirozni és modernül beépíteni.

Ez a tervezetés azonban hivatalos helyen nem talált meghallgatásra. Ott még arra sem méltatták, hogy megbeszélés tárgyává tegyék.

A háboru és főleg az utolsó néhány hónap alatt olyan emberek léptek fel a város kulturális érdekeinek a megvalósításáért, hogy ezt az ügyet most már szóvá lehet és érdemes is tenni, mert tudjuk, hogy nem marad visszhang nélkül, mint eddig. A város közegészségügyi helyzete és annak a jövőben való javítása kell, hogy kötelességévé tegyék ennek a kérdésnek a megoldását.

A szabadkai városi erdő terjedelme van olyan nagy, hogy a tervet a legkétségtelenebben lehet megvalósítani. Az egész erdőt villakkal és modern lakásokkal kell beépíteni.

A lakásoknak természetesen minden modernség mellett egyszerűeknek kell lenniök, hogy a szegény emberek a munkások is bérelhessék. A beosztást a leggyakorlatiasabban kell elintézni, úgy hogy az egész egy kis nyaraló benyomását keltsen. Mesterséges fürdővel is el lehetne látni a legkönnyebben, mert a víz állása magas és amugy is igen gyakran a talaj felszínét érinti.

Az így átalakított erdőbe nem kell, hogy azonnal sugárat vezessen. Ki kell csak rendszeresen kövezni a mostani utakat és szépen stílusosan rendezni őket.

A város, ha ezt a tervet megvalósítaná, egy óriási kérdést oldana meg. Közegészségügyi viszonyai ezáltal igen rövid idő alatt a legmodernebbekké fejlődőnének.

Mindenki venni akar. . .

Tíz napi állatforgalmi statisztika.

Az állatállományokat összeírják és a fölösleget lefoglalják.

Szabadka, április 2.

(Saját tudósítónktól.) Alig tíz napja jelent meg a kormányrendelete arról, hogy engedély nélkül szarvasmarhát nem szabad se venni, se eladni. Azóta dr. Dobó Árpád rendőrkapitánynál állandóan kilincselnek azok, akik szarvasmarhát és sertést venni, vagy eladni akarnak.

A Szabadkai Ujság munkatársa megkérdezte dr. Dobó Árpád rendőrkapitányt, hogy hányan kértek az eladáshoz és hányan a vásárláshoz engedélyt. Dr. Dobó Árpád a következőket mondotta:

— Azoknak a száma, akik ez alatt a tíz nap alatt szarvasmarhát vagy sertést akartak el-

adni, alig ötven. Ez azt jelenti, hogy a vásárt, amely február 24-én volt, kivéve alig néhányan kértek eladási engedélyt.

— Ezzel szemben azonban nagyobb azoknak a száma, akik venni akarnak. Olyan tömegesen jelentkeznek, hogy most már csak legindokoltabb esetben adjuk ki az engedélyt. Ez annál is inkább szükséges, mert igen sok olyan van, aki állandóan jár városról városra és addig, amíg nem kellett engedély, megvett minden szarvasmarhát, lovat és sertést, amit csak lehetett.

Ez által sokan óriási állatállományokat gyűjtöttek össze. Ezeket most össze fogják írni és közcélra lefoglalják őket.

A 86-osak hiúsították meg az olaszok frontáttörési kísérletét.

Szabadkai tiszték vezették őket.

Szabadka, április 2.

(Saját tudósítónktól.) Néhány nappal ezelőtt gyönyörködött mindenki abban, hogy a 86-osokat meglátogatta a király és hosszabb ideig elbeszélgetett velük a legmelegebb és legősztébb hangon. — Természetesen mindenki kíváncsi volt arra, hogy mi az oka annak, hogy az uralkodó a látogatásával tüntette ki a szabadkai hősokeket.

Az érdeklődő most már tudhatja, hogy a király miért látogatta meg a szabadkai hősokeket. A háboru alatt eddig a vitézségek és a hőstetteknek olyan nagy sorozatát követték el, hogy a király külső elismeréssel adózott nekik. Ez volt a látogatás egyik oka. A másik pedig az, hogy a 86-osak III. zászlóalj-

nak a százada nem rég igen nagy hősiességgel verekedett. — Az olaszok ugyanis tulerővel döntő támadást intéztek az állásaik ellen és átakarták törni a vonalat. A támadást olyan ravaszul intézték, hogy csak a szabadkai hősoke számtalanszor kipróbált ereje tudta elhárítani. Olyan vehemensséggel vetették rá magukat az olaszokra, hogy a támadás veres vereségbe fulladt. Óriási veszteségeket szenvedtek és emellett még az eredeti állásaik is megrendültek.

A 86-osokat kizárólag szabadkai tiszték vezették, akiket a parancsnokuk a legmagasabb kitüntetésre terjesztett fel. Remélhetőleg rövid időn belül már meg is kapják a jutalmát a hősiességüknek.

Gonoszpistáskodás Szabadkán.

— Levél egy eltávozott uriaszonyhoz. —

Nagyságos Asszonyom!

Ön azt kérdezi, hogy mi újság Szabadkán? Majdnem sok. Élünk és némelykor — vigadunk. Van matiné, hangverseny, színház, vagy amit akar. Ez a szomorú, gazdag város valósággal megváltozott. Megnyitja szívét a művészeteknek és zsebébe a jótékony-ságnak és a mig szörközik, élvez, a háboru által sujtottak könnyeit törli le. Van már szép gárdánk ambiciózus amatőrökből, sőt művész is akad egy-kettő, akik tudásukkal és tehetségükkel szereznek a jótékony-ság ügyét szolgálni.

Maga asszonyom azt mondja erre, hogy ez nagyon szép. A szabadkai publikumnak is ez a véleménye. Ellenben vannak itt akik azt mondják: Koncert, banket jaj be rut, matiné jaj be rut, belerugni jaj be szép. Mert tudja nagyságos asszonyom, itt ugy van mostanában a dolog, hogy némely ember — akad közöttük újságíró is — ugy gondolkozik, akkor szép az élet, ha zajos és belerugnak mindenbe. Komoly, törekvő művész már alig akar nyilvánosan szerepelni, mert köldökzsinóról alig levágott fiúkák és háborus procók mondanak éppen nem hozzáértő kritikákat — fölöttük.

Édes asszonyom, kár volna az egész dologról megemlékezni, ha nem a jótékony-ság rovására izléstelenkednének a hozzá nem értők. Fáj ezeknek, ha valaki

ahelyett, hogy a körmét rágná, három téstát eszik meg a cukrászdában és szerény ebédjéhez nem a térdekalácsát fogyasztja el.

Hja kérem, ez így van. Az egyik, aki megszédte magát a háboruban, azt hiszi, hogy most már semmi se jó ezen a Szabadkán és leöcsésről itt mindent, a másik meg — antiszemita-kodik és jaj annak, akinek a felekezeti viszonyai nincsenek rendben. Ez utóbbiakról jut eszembe az alábbi történet:

A falusi zsidó után egyre kiabálnak a gyerekek, hogy zsidó, zsidó! Fenyegetéssel, kiabálással nem tudta őket leszoktatni a kellemetlen csufolkodásról. Végre jó ötlete támadt és így szólt a kölykökhöz:

— Aki ezentul azt kiabálja utánam, hogy zsidó, az kap egy krajcárt.

A gyerekek szorgalmasan kiabálták, hogy zsidó és a zsidó rendre osztogatta nekik a krajcárt.

Egy napon megít sétálni ment a zsidó, a gyerekek alaposan lezsidózták, de ő nem dobott nekik pénzt. Erre megaragudtak a kis piszkosok és azt mondták:

— Ha nem adsz pénzt, nem kiabáljuk, hogy zsidó.

És többet nem kiabálták.

Ha majd ezek sem kiabálnak és hadismokkjaink is elhallgatnak, újra irok Önnek nagyságos asszonyom. Addig is kezeit csókolja

X. Y.

Szabadkai tiszt vezeteti az olasz selyemtenyésző telepeket.

— A szabadkai gubógyár felügyelőjének a sikere. —

Szabadka, április 2.

(Saját tudósítónktól.) A szabadkai gubógyárról nagyon keveset hallani — nem azért, mert nem volna arra méltó, hogy hallasson magáról, hanem azért, mert ott eredményesen folyik a munka enélkül is.

A háboru ugyan nagyon megapasztotta a tisztviselői és a munkásai számát — de ez a működésének a műnőségén nem ejtett

csorbát, mert az most is éppen olyan kiváló, mint azelőtt volt.

A szabadkai gubógyár jó renoméjának a megalapozásában oroszán része van Wagner Zoltánnak, aki felügyelője. A háboru kitörése óta azonban mint tartalékos főhadnagy katonai szolgálatot teljesít. A hadsereg is a szaktudását vette igénybe, mert katonáskodásának a legnagyobb részét katonai selyemtenyésző

telepeken töltötte, ahol nagy tapasztalatának és kitűnő szaktudásának igen nagy hasznát vették.

Wagner Zoltán a hadsereg jelenleg azzal bizta meg, hogy azokat a telepeket ellenőrizze, amelyeket a megszállott olasz területeken találtak. Ott ugyanis igen nagy számmal vannak seiyemtenyészítő telepek, amelyek

igen virágzó állapotban vannak és amelyek nagy hasznot hajtanak.

Wagner Zoltán most ezeket a telepeket ellenőrzi, irányítja. Remélhetőleg ott is kiváló eredményeket fog elérni, mint eddig mindenütt, ahol volt úgy hogy a szabadkai telep büszke lehet a főnökére, akitől Szabadkán a háboru után nagyon sokat várnak.

Egy Szabadkán internált erdélyi banktisztviselő kálváriaja.

(Saját tudósítónktól.) Az emlékezetes román betörés maga után vonta, hogy Erdély határvárosai közül bizonyos elemeket az ország belsőbb városaiban kellett elhelyezni.

Szabadka szintén azon városok egyike, ahová több erdélyi internáltat helyeztek el. — Hogy kicsoda testi és lelki megpróbáltatásokat ró ki e szó: „internál.” az illetőre, azt mi nem akarjuk részletezni; csupán egy a városban elhelyezett intelligens erdélyi tisztviselő személyét illetően, kell foglalkoznunk ez ügyvel.

A román háboru óta van Szabadkán az illető s nem szólva arról, hogy ezen idő alatt a legnagyobb mértékben szenved anyagi károkat, — most amikor már tudatában vagyunk a román békének, még mindig itt kell maradnia, még mindig nem térhet vissza otthonába.

A „Szabadkai Ujság” munkatársa beszélgetést folytatott H. E. erdélyi internált banktisztviselővel s ez alkalommal többek között megkérdezte tőle, hogy miért nem megy még haza? A szomorú lemondás hangján mondta el, hogy ő már minden magasabb fórumnál kérvényezte hazabocsátását, de részben türelmeire kéri, részben válasz nélkül marad kérése.

Mi csak azt fűzük e szomorú esethez, hogy most, amikor békes megkezdés jött létre közöttünk és Románia között, egyáltalán nem látnak akadályt annak, hogy e tisztviselő, — kinek nevet saját kérésére hallgatjuk el — ne mehessen vissza városába.

Szabadkának is érdeke, hogy az idegeneket ne tartsa erőszakkal vissza, de emberbaráti szeretetről tesz tanúságot. H. E.-nek visszaadja szabadságát és vele annak békeidőbeli pozícióját.

tartotta évi pártgyűlését. A központi pártbizottság működéséről Farkas István párttitkár tartott beszámolót, míg a helyi párt ügyeiről Kalmár Jenő tett jelentést.

Temetés. Vasárnap délután három órakor temették Vaszylyevits Miklós nyomdászt igen nagy részvét mellett. A temetésen a szociáldemokrata párt és a nyomdászok testületileg jelentek meg. A szociáldemokrata párt nevében Németh István a lakáson, a nyomdászok nevében pedig Csury István a sírnál mondott szép tartalmas beszédet az elhunyt felett.

Pénteken kezdik meg a rekvirálást. Az u. n. nagy rekvirálást pénteken kezdik a különböző bizottságok. A bizottságokba tulontul sok iparost és kereskedőt küldtek ki, holott a különböző kávéházakban oly sok a ráérő ember, hogy azoknak igazán nem ártott volna meg, ha egyszer ők is szolgálatot tesznek a hazának. A bizottságok mindenekelőtt a szállásokat keresik fel és csak azután jönnek be a belterületekre. Hogy ez mikor lesz, azt tudni nem lehet, mert a 90 rubrikát tartalmazó kérdőívek kitöltésével sok idő telik el és megiehet, hogy egyik-másik helyen egy egész nap megy rá erre. A polgári rekvirálást katonai ellenőrzés követi.

Ki az orvos és ki a főhadnagy felesége? A Bácskai Hirlap pikáns kis históriát közölt egy szabadkai orvosról és egy harctéren levő főhadnagy Szabadkán tartózkodó feleségéről. Az eset széles körben nagy érdeklődést keltett és most mindenki kíváncsisággal várja, hogy a lap nyilvánosságra hozza-e az neveit. Az orvos nevét különben nem nehéz kitalálni. A Szabadkai Ujságban már egy ízben esett szó róla.

Csak előjegyzés útján lehet fürdeni Szabadkán. Ez a csoda is megeseit. Szabadka két fürdője egyszerre kicsinek bizonyult. Míg azelőtt kárholni kellett a szabadkaiakat azért, mert nem fürdöttek, addig most valóságosan verekszenek az emberek — fürdőjegyért. A sok hadigazdag mind fürdeni akar, azt kíván, hogy majd tisztábbá fognak látszani a világ előtt. — Mostanában nem igen lehet jegyet kapni egyik fürdőbe sem és ki mégis fürdeni óhajt, kénytelen egy pár nappal előbb kádat — előjegyeztetni. Még majd megérjük, hogy az emberek ácsorogni fognak — fürdőjegyért. Éveken keresztül hangoztattuk, hogy Szabadkához nem méltó az a két kis primitív fürdő és építeni kellene egy hatalmas nagy gőzfürdőt. Most ez aktuálisabb, mint valaha. Ha a város nem csinálja meg, vannak itt gazdag emberek szép számmal, csinálják meg azok. Ha mozialapításba bele tudnak menni, menjenek bele ebbe is; ez is kifizeti magát. Elég szomorú dolog, hogy a polgármester ur tíz évi munka-programm-jában nincs benne a városi gőzfürdő. Pedig ez van olyan fontos, mint Gólya néni okl. szülésznő diplomájának a meghirdetése.

Egy siketnéma koldus tüzelmei. Ki ne látta volna Szabadka

utcáin kóborolni katona köppenben, nemzeti szalaggal a karján azt a siketnéma embert, akiről szükséges, hogy néhány szóban megemlékezzünk Megrögzött szokása ennek az embernek, hogy a lakásokban kilíncsel, s ha be nem zárt ajtóra lel, kopogás nélkül beállit s mivel beszélni nem tud, kézzel magyaráz. A napokban is nagy riadalmat okozott egy uri házban kopogás nélküli megjelenésével. A szobában csak egy öreg asszony ült, akit szokása szerint tapogatni kezdett. A megrémült asszony segítségért kiabált, mire leánya sietett védelmére, aki jól ismerte ezt az embert. Néhány krajcárt adott neki s megérdemelt szidások kíséretében nagy nehezen kitudskolta a lakásból. Felhívjuk a rendőrség figyelmét erre a kellemetlen emberre. Csinállon vele valamit, helyezze el valahová, mert megjelenésével csak rémületet és ijedelmet okoz a csendes emberek között.

Megszurkált napszamos. Az éjjel Petics István napszamosat a IV. körben több helyen megszurkált. Sebeit a mentők köztették be és a lakására szállították.

Elfogott betörő katonaszökevények. A rendőrség tegnapelőtt elfogta Bénis István és Lurák Antal katonaszökevényeket, akik a vasúti fosztogató bandák vezetői voltak. Miadtkettőt átadták a katonai hatóságnak.

Szuvajcsics Milorad legújabb botránya. Csinos kis botrányt rendezett husvét estéjén egyik szabadkai kávéházban Szuvajcsics Milorad. Közömbert alak Szabadkán ez az ember, a ki gyakori verekedésével több munkát okozott a rendőrségnek, mint husz más. Vasárnap este beállított a kávéházba, ahol természetesen nem szolgálták ki, mint ahogy hasonló elemek sem nyernek ott kiszolgálást. Mit tehetett mást — nehezen bár — kiment. Néhány perc múlva üvegcsörömpölésre lett figyelmes a kávéház közönsége. Szuvajcsics betörte az ajtó nagy üvegtábláját, mire az oda érkezett rendőrök (többen voltak) nagy erőfeszítéssel becipelték a városházára. Csak a hosszabb és súlyos szabadságvesztés tudná talán megtörni ezt az emberiségre közveszélyes híres verekedőt. Hiszszük, hogy a rendőrség a legereyesebben fog eljárni vele szemben.

SZÍNHÁZ.

„A gölem” délután. Kedden délután olcsó helyárakkal az elmúlt színiévad legnagyobb sikerű nagy operetteje „A gölem” kerül színre, melyet ez idén is nagy sikerrel újított fel színtársulatunk. A címszerepet ezen az előadáson is Remete Géza fogja játszani, a többi főszerepeket pedig Holdy Juci, Torma, Kürti, Komlós és Tibor játsszák.

„Tessék szellőztetni.” Kedden este kerül színre negyedszer ez a nagyhatású és rendkívül mulattató bohózat, amely Budapesten a Vígsház egyik legnagyobb sikerű darabja volt az idei szeziónban és nálunk is rendkívül zajos hatást keltett. A „Tessék szellőztetni” eddigi előadásai táblás házak előtt folytak

Jönnek a kritikus napok. . .

Ki kell bírni a nehézségeket.

Szabadka, április 1.

(Saját tudósítónktól.) Elmúlt a husvét. Még érzik a levegőben a hangulata — de azért már a szürke köznapi munkák egész áradata özönlik a nyilvánosság elé, mert közeledik a kritikus hónapok elsője — a május.

A gazdák, a vállalkozók és a munkaadók általában azt mondják, hogy májustól kezdve igen nehéz lesz a helyzet és a sors intező kezének köszönhetjük majd azt, ha sikerül valahogy elérkeznük az új gabona idejéig. Mindenütt

a legnagyobb megtakarítással és körültekintéssel bántanak az élelmiszerekkel és a lepraktikusabban osztják be.

A dolgozó munkás ember ereje és napi fáradalma azonban kezd már nem bírni ezt a beosztást. Még valahogy megvannak, de nem lehet tudni hogy mi lesz ha még erősebben kell odahatni, hogy a beosztás és az adagolás még inkább megszigorítottaszk? Reméljük, hogy erre nem fog kerülni a sor, mert ennek nem szabad bekövetkeznie.

NAPIHIREK

Egy nagykereskedő ünnepe. Békéscsabaról írják: Folyó hó 7-én ünnepélyes díszközgyűlést tart a Kereskedelmi Csarnok, amely alkalommal ünnepi beszéd kíséretében a főszolgabíró nyújtja át Csillag Ignác nagykereskedőnek a Ferenc József rend lovagkeresztjét, amelyet a napokban adományozott a király Csillagnak.

A Kereskedelmi Egyesület vasárnap délelőtt Komor Géza alelnök elnöklése alatt tartotta évi rendes közgyűlését. Az elnök sablonos bevezető beszéde után az egyesület titkárai tették meg jelentéseiket, amelyekben a többek között szerepelt a Szabadkán létesíteni szándékolt kereskedelmi és iparkamara is. A kamara ügye természetesen ezuttal se jutott előbbre. A zárszámadásokat a közgyűlés tudomásul

vette a költségvetést pedig elfogadta. Több kevésbbé érdekes felszólamlás után a közgyűlés véget ért.

A vidéki sajtó köréből. Ortutay István, szegedi hírlapíró, aki tíz év előtt lapunknak is munkatársa volt, megvált a Szegedi Napló szerkesztőségétől, amelynek nyolc éven át buzgó tagja volt. Ortutay már régebb idő óta a szegedi közéleti hívtalnál fontos pozíciót tölt be; ezért a pozíciójáért hagyta el most újságírói pályáját.

A felső kereskedelmi iskola igazgatói állása. A felső kereskedelmi iskola felügyelő bizottsága közelebb pályázatot ír ki az iskola igazgatói állására.

A szociálisták évi pártgyűlése. A szabadkai szociáldemokrata párt hétfőn délelőtt

le és azt hisszük, hogy a keddi előadás is zsuffolt házat fog vonzani.

„A vengerkák.” Szerdán adják elő színházunkban hosszabb pihentetés után Pásztor Árpád és Góth Sándor nagyhatású énekes színjátékát „A vengerkák”-at, melynek színrehozatala nálunk is valóságos szenzációt kellett. A vezetés szerepeket ezuttal is Révész Ilonka, H. Lengyel Irén, K. Pinter Irma, Nádasyné, Kónya Gizi, Remete, Komlós, Torma, Kürti, Garai és Tibor játsszák.

„Oh Teréz.” A jövő héten mutatják be színházunkban Jean Gilbert remek vig operettjét az „Oh Teréz”-t mely a fővárosban zajos sikert aratott és most is zsuffolt házak előtt adják. Az operettből már javában folynak a zenés színpadi próbák. A női főszerepeket Révész Ilonka és Szabeny Margit fogják játszani.

Szinkázi heti műsor. Kedden délután olcsó helyárral „A gölem” nagy operette. Kedden este: A) bérletben negyedszer: „Tessék szellőztetni” bohózat. Szerdán: B) bérletben „Vengerkák” énekes színjáték. Csütörtökön: bérletszűnetben itt először „Oh Teréz!” nagy operette. Pénteken: A) bérletben — másodsor „Oh Teréz!” nagy operette. Szombaton délután ifjúsági előadásul „Rip van Winkle” regényes nagy operette. Szombaton este: B) bérletben harmadszor: „Oh Teréz!” nagy operette.

SPORT.

Az első futball verseny. Páratlan győzelmet aratott a Bácska a Sport felett. A Sport spēkelt csapatot erősen deprimálta az a körülmény, hogy két jó játékos kénytelen volt a pályát elhagyni. Kilenc emberrel is az első negyedórát döntő fölénytel játszott. Milassin (Bácska) szükségbíró igazán rosszul tette, a mikor minden tudás nélkül vállalkozott e fontos tisztség betöltésére. Annnyira gyatrán és határozatlanul vezette a meccset, hogy a csapatok kívánságára Lukatics (Bácska) vette át a további vezetést. Ő is habozott itélkezésében, de egyébként sok jóakat tanusított.

Elite-Mozgó

Április 1-én hetén és 2-án kedden
A SZÍNHÁZI HERCZEG.
Szenzációs vígj. ságer három felv.
FRANZ HOFER rendezése, főszereplők: LO VALLIS, HELENE VOS, HANS LUDOLF.

A halál tánc dráma 3 felv.
Az Omnia ságero és a kísérő műsor

LIPKA MOZI

Ma, kedden este 8 órai kezdettel
Porzolt Kálmán
kiváló író, az Esti Levelek Zsoltja
Leckék a házasságról
cím alatt felolvasást tart.

VISZKETEGET

és mindennemű bőrbaj, úgymint rüh, sömör, fekély, sebek és dagaszt gyegytására a legbiztosabb és legjobb házászer a

Boróka kenőcs

Nem piszkít és szagtalan. Ma már minden háznál nélkülözhetetlen. Kis tegely 3 K, nagy tegely 5 K, Családi tegely 9 K.
Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 K. Készíté **GERŐ SÁNDOR** gyógyszerész Nagykorós. — Szabadkán kapható: Deosy Gyula, Gálffy György, Jeszenski Jenő és Szilberleitner Ferenc gyógyszerárban.

Egerek, patkányok, poloskák, csótányok!



Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szétküldése. Naponta érkeznek köszönőlevelek.

Patkány- és egér-irtó K 5.—, csótányok és svájak ellen K 4-50, Poloska-tinktúra K 2.—, Moly-irtó K 2.—, Féregpor K 1-50 és K 3.—, Por-szóró hozzá K 1-20, Fejtető elleni tinktura K 1-20, Állattető elleni kenőcs K 1-50, Rutyatető elleni por K 2.—, Kutya-holba elleni tinktura K 1-20, Gyümölcs- és főzélék-velemények féregirtó tinktura K 3.—.

Szétküldés utánvétellel!

J. ÜNHER M. féregirtó intézete
Zégráb, 5. Petrinjska-ul. 3.

Gazdák és termelők figyelmébe!

Borsóvetőmag.

A magyar kir. földmivelésügyi miniszterium egy vagon borsóvetőmag szállítást engedélyezte Szabadka város részére Tekintettel arra, hogy a jelenlegi nehéz viszonyok között borsó igen fontos élelmi cikk, felkérem az igen tisztelt gazdaközönseget, földmiveléssel foglalkozó katonai hatóságokat és kiskertészeket, hogy borsóvetőmag szűk ségletüket a Szabadkai Gazdasági Egyesületnél (elnök Törley Gyula ur) sürgősen bejelenteni sziveskedjenek.

Elfogadok rendeléseket répa, lucerna, muhar és egyéb kerti veteménymagokra.

KLEIN GÉZA,
fűszer és gyarmatárú kereskedése. — Beresényi-utca 5. szám.

Magyar Jelzálog Hitelbank

**konvertált
nyeremény-
kötvényei.**
ÉVENTE 6 HUZÁS

Főnyeremények: 1,000,000, 500,000, 300,000 korona és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, — mellyel minden jegy okvetlen kisorsolódik, — 140 kor. és a 80 koronát érő nyereményjeggyel tovább játszik az összes nyeremény-huzásokban.

Arusítjuk:

Kézpénzért a napi árfolyamon. Letétre 70 korona lefizetésre. Részletre 10 havi 17 koronás részletre.

Árváltozás fenntartva!

„MERCUR”

Váltóüzleti Részvénytársaság Szabadkai Fiókja.
Szabadka, VIII. Kossuth-u.

HORVÁT ORSZÁGOS BANK R.-T. FIÓKJA

SZABADKA. ... KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Novi, Crikvenica.

Befizetett részvénytőke K 20,000,000.

Tartalékalap K 9,000,000

ELFOGAD:

betéteket könyvecskére és folyószámlára a legkedvezőbb feltételek mellett. A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetettek ki.

VESZ ÉS ELAD:

mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket mindenkor a napi áron.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

FOLYÓSIT:

jelzálogköcsönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

FINANCIROZ

ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

KIBOCSÁJT:

4 1/2 és 5%-os (utóbbiak 30% ményvel) pupilláris biztonsgu, adómentes mindenféle ovadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGI

legelőnyösebb feltételek mellett az összes bankügyleteket, továbbá bérzei és kommissionális megbízásokat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy szó 10 fillérbe kerül. Tíz szóig terjedő hirdetésért egyszeri közlés esetén 1 korona 60 fillér fizetendő

N. MAGDUSKA levelét elkésve vettem. Kérem e lap kiadóhivatala utján tudatni, hogy találkozás a megjelölt helyen lehetséges-e és mitör? Leveleket örök boldogság jellegre kérek küldeni

4-5 KAPA FÖLD a városbázától 5 percnnyire, veteményesketnek való, azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

TANULÓLÁNYOK egy helybeli női divatteremben azonnal felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

LAKÁST 4-5 szobást keresek, orvosi rendelőnek megfelelőt. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

FEKETE NŐI KOSZTUM, új állapotban eladó. Cim a kiadóban.

HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom. kath. szép szöke leány ismeretségét óhajtom házasság céljából. Leveleket Tavasszal 26. jellegre a kiadóhivatal továbbít.

PALICSFÜRDŐN a nyári szezonra két szoba konyhából álló lakást keresek. Feltétel: közel a villanyos megállóhoz és ne legyen drága. Ajánlatokat P. Z. jellege alatt e lap kiadóhivatala továbbít.

HIVATALNOK, aki irodai teendőkből jártas, a magyar és román nyelvet szóban és írásban bírja, 400 korona kezdő fizetéssel fátelen azonnal felvétetik. A német nyelvet értők előnyben részesülnek. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

BUTOROZOTT SZOBÁT keresek azonnalra a főtérhez közel. Cim a kiadóhivatalban.

HASZNÁLT IRÓASZTALOKAT vesz a Szabadkai Ujság szerkesztősége I. kör, Egressy-utca 28.

ELADÓ Kelebia állomáson 4-5000 darab, Szabadka állomáson 15000 darab elsőrendű égetett falitégla, oltott mész és portland cement. Felvilágosítást ad mérnöki iroda Szabadka, Kossuth-utca 21. lételemet.

TELJESEN ÚJ fekete bőrkabát báránnyőr béleléssel, jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

15-20 kor.

kereshetnek naponta idősebb emberek, asszonyok és leányok a

Szabadkai Ujság

elárúsításával. Jelentkezőket felvesz a kiadóhivatal.

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. Fleisch-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM-BARNA ZSIR.”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes dr. Fleisch-félel kérjük. Próbátéget K 2-30, nagy tegely K 4.—, családi adag K 11.—

Főraktár Szabadka és vidéke részére:

Deosy Gyula

„Szent Terézia” városi gyógyszerár, I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk.